

1934 április 17

Körösvidék
Magyar Nemzeti Múzeum
Hirlaposztálya
VIII. Múzeum krt. 11/16. Budapest

Körösvidék

üggeilen keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141.

Feloldós szerkesztő:
MIGEND DEZSÓ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

A középiskolák

reformja körül folyik a vita a képviselőházban. Figyelemreméltó, okos beszédek hangzanak el és mind jószándékkal. Hiszen alig van ember, akil hozzájárulója révén ne érdekelne a középiskolák sorsa. Bár a közönség körében bizonyos tájékozatlanság tapasztalható, amelynek következménye a minden újjal szemben jelentkező bizalmatlanság. A tájékozatlanságra hamar megtaláljuk a magyarázatot. A magyar középiskolák életében az elmúlt évtized alatt annyi lényegbe vágó változás következett be, mint régente egy emberöltő alatt se. Az iskola-típusok új megállapítása mellett a módosítások és újítások egész sora leple meg a középiskolák tanári karát és ifjúságát. A tanítás szellemében az ifjúság változásával lényeg-szerű szükségessé volt a kor kívánalmaihoz való alkalmazkodás. A szellemi előretörés, a kultúrafejlesztés irama azonban annyira nekilendült, hogy úgy a tanári kar, mint a tanuló ifjúság munkáját és elfoglaltságát megsokszorozta, részben bürokratizálta a nevelést és a tanulást. A középiskolák ifjú életéből a tanulmányi anyag gazdagsága és a különböző ifjúsági mozgalmakban való foglalkoztatás sokat elvon a gyermekségből. A mai diáknak nem jut ideje a gyermekkori egészséges kiélésre, ezzel jár, hogy a szellemi képességnek a fejlődése mellett elsatnyul az élet gyakorlatias megismerése, a kritikai érzék kialakulása és az inven-ciózus meglátás és kezdeményezés. A diák is, tanár is hivatalnokká nevelődik és formálódik. Kárára és veszedelmére az egyéniség egészséges fejlődésének, eredetiségének, jellemének és ösztönös érzékének kialakulására. Az iskola kettős hivatása nevelni és tanítani, de ez a hivatás csak akkor tud hasznos és eredményes lenni, ha nem nyomja el az egyéniség egészséges irányú fejlődését. A magyar jövőnek nemesak tudósokra, hanem gyakorlati emberekre is szüksége van. MacDonald, Mussolini, Hitler az élet neveltjei. A tudomány iránt való minden tiszteletünk és becsü-lésünk mellett nem lehet elvitatni, hogy a tehetségek kiemelkedéshez nem egyedüli lépés a tankönyvek garmadája, életrevalóság is. Lélek is kell és ahogy igaz az, hogy nem az iskolának, hanem az életnek tanulunk, úgy igaz az is, hogy a változó élet nehéz körülményei között szükségünk van olyan egyéniségekre is, akik az élet tudományával rendelkeznek nemesak a tanulás, de az egészséges, ösztönös meglátás folytán. Ezért fontos a magyar jövő szempontjából, hogy a középiskolák-

ból olyan egészséges ifjúság kerüljön ki, amely az ismeretek gazdagsága mellett egyéniséget, egészséges lelkiületet, akaratot, bizton-

ságot visz a mai kapkodó és bizonytalan életbe. A középiskolák reformjától ezt várja a magyar közvélemény. (D-I)

Lengyel-cseh barátság helyett magyar-lengyel közeledés

Varsó, április 16.

A lengyel lapok továbbra is bőven foglalkoznak a cseh-lengyel viszályal. Kosicki lengyel író, aki nemrégiben szabadult ki cseh fogságból, a »Gazetta Polska«-ban elmondja, hogy a csehek milyen ellenszenvvel viseltetnek a lengyelek iránt. Az egyik kormánypárti lap élesen foglalkozik a csehek lengyel-

ellenes politikájával. Hangoztatja a lap, hogy a cseheknek választani kell a lengyel kisebbség elcsesésitése, vagy a Lengyelországgal való barátság között. A lapok beszámolnak a magyar sajtó lengyelbarát cikkeiről és az alakulóban lévő lengyelbarát képviselői csoport szervezéséről.

Városi közgyűlés lesz f. hó 30-án

Jánossy Gyula polgármester az április havi városi közgyűlést f. hó 30-ára hívta össze.

A közgyűlés tárgysorozatát most állítják össze.

Románia újabb összegeket fordít fegyverkezésre

Bukarest, április 16.

A hadbírósság április 20-án kezdi meg az összeesküvők bűnperének tárgyalását. Az elmúlt napokban még sok újabb letartóztatás történt, köztük egy csendőrezredesé is. A képviselőház a husvéti szünet után ma újból megkezdi ülését. A szombaton megtartott minisztertanács elhatározta,

hogy az egyes minisztériumok költségvetésében megtakarított összegeket a hadfelszerelés kiegészítésére, a hadügyi tárca kiadásaira fordítják. Angelescu tábornok, aki a hadfelszerelési ügyeket intézte, államtitkári minőségben továbbra is megtartja a hadfelszerelés feletti felügyeletet és a belföldi hadianyag gyártás intézését is.

Véres zavargások folynak Spanyolországban

Barcelona, április 16.

Az anarchista szindikalisták tegnap leszből tűz alá vettek több rendőrt. A rendőrök viszonzták a tüzelést és a lövöldözések során két rendőr és egy anarchista meghalt, 11 járőrként megsebesült, köztülök 9 súlyosan. Sevillában a kommunisták bombát helyeztek el

népakció elnökének háza előtt. A pokolgép felrobbant és nagy anyagi kárt okozott. Sant-Andrénben a rendőrség letartóztatott 11 kommunisztát, akiket azzal gyanúsítanak, hogy résztvettek az olasz és német konzulátus elleni támadásokban.

Franciaország nem tudja megvédeni a cseheket a lengyelekkel szemben

Varsó, április 16.

A baloldali »Montagsblatt« jelen tése szerint a lengyel baloldali sajtó tagadja, hogy a lengyel kormány cseh-ellenes politikája német befolyásra vezethető vissza. Pilsudszky marsall politikája nyilván be akarja bizonyítani a világ szemé előtt, hogy Franciaország még abban a helyzetben sincs, hogy

Csehországnak és többi szövetségeseinek segítségére legyen és ezért Franciaországra ne számítsanak. Így nem marad más hátra, mint hogy másfelé orientálódjanak. Pilsudszky reméli, hogy ezzel a politikával lehetővé teszi a francia jobboldal számára, hogy újabb támadást intézzen a demokrata rezsim ellen.

Beteg a kormányzó

(MTL) Horthy Miklós kormányzó a múlt hét pénteken influenzás infékciónban megbetegedett. Állapotáról ma a következő orvosi jelentést adták ki: „Az első két napon a kormányzó ur hőmérséklete állandóan 39 fok felett mozgott. Ezért Korány tanárt is felkértük a betegágyhoz. Hála a kormányzó ur hatalmas és egészséges konstitúciójának, ma reggel állapota lényegesen javult, a hőmérséklet 37,9 fok, a szív működése kitünő. Egyelőre még a legnagyobb nyugalomra van szüksége és pár napig még az ágyat kell őriznie. dr Szőlőssy.”

Tüntettek Dollfuss ellen

Gráz, április 16. Magánjelentések szerint tegnap Dollfuss cancellár grázi tartózkodása alkalmával különböző tüntetések voltak. A tüntetők papírmozsarakat robbantottak és röpiratokat szórtak szét. Egy petárda súlyos anyagi károkat okozott. A rendőrség több szocialistát és nemzeti szocialistát letartóztatott.

Választás revolverrel

Bukarest, április 16. Az örómániai Udseu megyében pótválasztás volt, amelynek során sok községben véres verekedésre került a sor a parasztpártiak és liberálisok között. Enicku ügyvédet revolverrel megsebesítették, úgyhogy életveszélyes állapotban kórházba kellett szállítani.

Trockij bujdosik a fehér-oroszok bosszúja elől

Páris, április 16.

A sajtót élénken foglalkoztatja az a felfedezés, hogy Trockij a Páris melletti Balbisonban tartózkodik. A lapok részletesen leírják, hogyan bukkantak rá Trockijra a hatóságok. Egy motorkerékpárost, aki Párisból Balbisonba vitte Trockij postáját, úrendészeti kihágás miatt letartóztattak. A postaküldemények alapján derült ki, hogy a titokzatos villa lakója Trockij. A rendőrség a villa első emeletén íróasztala mellett találta a népbiztost. Személyi írásainak átvizsgálása után megállapították, hogy a francia belügyminiszter szabályszerű tartózkodási engedélyt adott neki. Miután írásai rendben voltak, nem is tartózták nála házkutatást. Trockij az újságírók előtt kijelentette, hogy azért rejtőzik, mert a fehér-oroszok bosszújától fél.

Élesedik a pártharc Romániában

Bukarest, április 16. A Tatarescu-párt kormányrajutasa óta a liberálisok és a nemzeti parasztpárt között hallgatolagos megállapodás folytán fegyverszünet volt. Most újult erővel indult meg a harc a pártok között. A pártok közötti egyezséget Michalache pénteki harcias beszéde borította fel, aki éles belpolitikai harcot hirdetett Tatarescu ellen. A nemzeti parasztpárt az új közigazgatási törvényt támadja. Az új törvény indokolásában ugyanis a kormány oly súlyos bírálatot mondott a nemzeti parasztpárt kormányzati tevékenységéről, ami eddig példa nélkül volt.

Kozma Miklós örökös felsőházi tag

Vitéz leveldi Kozma Miklós miniszteri tanácsost, a Magyar Távirati Iroda elnökgazgatóját a kormányzó a felsőház életfogytiglani tagjává nevezte ki. Az erről szóló kormányzói kéziratot a hivatalos lap vasárnapi száma közölte.

Vitéz leveldi Kozma Miklós 1884. szeptember 5-én született. Fia leveldi Kozma Ferenc nyugalmazott tábornoknak, aki Bárd Miklós költői névvel régóta előkelő helyet foglal el a magyar irodalomban.

A Magyar Távirati Iroda vezetését 1920. augusztus 7-én vette át. Még ebben az évben szolgálaton kívüli őrnaggyá nevezték ki. Ebben az időben kezdődött közéleti szereplése.

Az elmúlt évek alatt részben hivatalos, részben magánutak során beutazta egész Európát. A magyar irodalomban is sikerrel állta meg helyét. „Egy csapattiszt naplója” című munkája, amely németül „Mackensens ungarische Husaren” címmel jelent meg, valamint „Összeomlás” című könyve általános elismerést keltett. Közéleti munkásságáért több ízben részesült kitüntetésben. A kormányzó a miniszteri tanácsosi címet adományozta neki és szolgálaton kívüli alvezetessé nevezte ki. Tulajdonosa a II. osztályú Magyar Érdemkeresztnek, a Corona d'Italia olasz s a norvég Szent Olaf-érdemrend közepkeresztjének. Amikor a Magyar Távirati Iroda ötvenéves fennállásának jubileumát ünnepelte, kormányzói elismerésben részesült.

Rádió

A rádió keddi műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 10.00: 1. Tavasz elmékedés 1789-ben. 2. Tíz perc egészségügy. Közben: Hanglemezek. 12.05: Szervánszky szalonzene. 1.30: Gáspár Lajos és cigányzenekara. 4.00: Bárány Ferenc meséi. 5.00: „Utikepek Mongoliából.” Ligeti Lajos dr. előadása. 5.30: Hanglemezmozsaik. 6.30: Francia nyelvoktatás. 7.00: Ticharich Zdenka zongorázik. 7.40: A rádió — a rádióról. 8.00: „Éjszakai ülésen az angol parlamentben.” Dr. Máthé Elek felolvasása. 8.00: A „Magyar Anyák” Szent István-napi Bizottságának jótékony célú hangversenye a Zenakadémia nagyterméből. 10.00: Horváth Rezső és cigányzenekara muzsikál. 10.45: Mohácsi Jenő dr. németnyelvű előadása Herczeg Ferencről. 11.00: A Newyork szalonzene műsorának közvetítése.

— Ezen a héten a Lőrinczy és Abonyi gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

A törökök lelövik a kémgyanus idegen repülőgépeket

Ankara, április 16.

Politikai körökben híre jár, hogy a török kormány javaslatot terjeszt a török képviselőház elé a postaszolgálatot teljesítő külföldi repülőgépek megrendszabályozásáról. A külföldi repülők ugyanis többször megsértették az érvényben levő szerződéseket és tilos zónák felett repültek át, de történtek más szabálytalanságok is. A javaslat értelmében leszállásra kényszeríthetik azokat a repülőgépeket, ame-

lyek megszegik az érvényben levő szerződések rendelkezéseit és a gépek vezetőit letartóztathatják. Gépfegyverekkel fognak löni minden olyan repülőgépre, amely 800 méternél alacsonyabban repül át török terület felett, vagy tilos területek felett repül el. A Törökországba érkező gépeknek azonnal le kell szállniuk és egy török repülő kell felvenniük. A török repülő a gép egész törökországi repülése alatt a gépen tartózkodik.

Vasárnap filléres gyors indul Szegedre

Vasárnapi számunkban már megírtuk, hogy f. hó 22-én, vasárnap — a Budapestre induló kulturvonat mellett — Szegedre is indul filléres gyors Békéscsabáról. A menetdíj oda-vissza P 2.20.

Békéscsabáról indul 7.30-kor. Szeged-Rókusra ér. 9.31-kor, onnan vissza indul 21 órakor és ér. Békéscsabára 23.02-kor.

Ekkor tartják Szegeden a Sze-

ged FC—Hungária mérkőzést s így a békéscsabai futballkedvelőknek módjukban lesz egy szép mérkőzést is megnézni. Jó alkalom ez a kirándulás az iskoláknak is, mert 2.20 P-ért láthatja a tanulóiújság Szeged város minden nevezetességét.

A filléres gyorsra a Menetjegyirodában lehet jelentkezni.

A „Hangya” fokozatosan építi ki a szövetkezeti értékesítést

A gazdaközönség mindenütt örömmel vesz részt a szervezkedésben

Dr Balogh Elemér nyilatkozata

Budapest, április 16.

A szövetkezeti értékesítés érdekében megindult országos mozgalom ügyében dr Balogh Elemér felsőházi tag, a Hangya vezérigazgatója az alábbi nyilatkozatot tette:

— A mezőgazdasági termények értékesítésének szövetkezeti alapon való megszervezése szerves kiegészítő része a „Hangya” programjának s annak megvalósítását már évekket ezelőtt megkezdte. Ma már számos szövetkezeti kötelekünk foglalozik baromfi, tojás, gyümölcs, egyes főzelék- és zöldségfélék, méz, stb. gyűjtésével, amelyeket a központ részben a budapesti „Házartás” szövetkezet útján hoz forgalomba, részben pedig külföldön értékesít. Ezenkívül a sertés és szarvasmarha szövetkezeti uton való bizományi értékesítését is megszerveztük. Bár akciónkat az adott lehetőségek figyelembevételével, óvatosan, lépésről-lépésre haladva építjük ki, annak a termelői árak

alakulására és a termés minőségére gyakorolt kedvező hatása — érthető módon — a gazdatársadalomnak egyre szélesebb rétegeiben kiváltja azt a kívánságot, hogy ezirányú munkásságunkat olyan vidékekre is terjesztjük ki, amelyek eddig nem részesültek a szövetkezeti értékesítés előnyeiben. Ezért vidéki kirendeltségeink útján tájékozódni kívántunk aziránt, hogy a körzetünkben működő szövetkezetek közül melyek volnának azok, amelyek további gyűjtőállomások felállítása szempontjából elsősorban figyelembe jöhetnének. A lapokban megjelent hírek bizonyára erre az intézkedésünkre vezethetők vissza. Nincs szó tehát semmiféle novumról, hanem csupán már régebben folyamatban lévő akciónk fokozatos kiterjesztéséről, melynek legfőbb célja az agrárlakosság fogyasztóképességének emelése, ami egyformán érdeke minden foglalkozási ágának s így az iparnak és a kereskedelemnek is.

CSABA MOZGÓ

Április 16-17-én, hétfőn 4, fél 7, fél 9, kedden 6 és fél 9 órakor.

Két sláger egy műsorban.

16 éven felülieknek!

A világ 10 leghíresebb írójának mesterműve:

Asszony a kintpadon

Társadalmi színmű.

Nancy Carrol, Cary Grant.

A mult keresztje

Vina Delmar „Pick up” c. regénye.

Silvia Sidney, Georg Raft.

HIREK

MEGHÍVÓ

A »Körösvidék« Rt. igazgatósága 1934 április hó 18-án, szerdán délután 5 órakor a válsalal helyiségében gyűlést tart, melyre az igazgató urakat tisztelettel meghívja az Elnökség.

— Kinevezés. Békés vármegye főispánja a békési járás főszolgabírája mellé beosztott dr Mihály (Manzell) Béla joggyakornokot tb. szolgabírónak kinevezte.

— A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület szarvasi közgyűléséről lapunk legközelebbi számában közlünk részletes tudósítást.

— Adomány a gyermeknyaraltatás céljára. A békéscsabai szegényiskola gyermekek nyaraltatására az Angol—Magyar Bank békéscsabai fiókja 25 pengőt adományozott.

— Névváltoztatások. A m. kir. belügyminiszter engedélyével ifj. Hursán Pál MÁV segédtiszt, békéscsabai lakos és Ilona, Pál nevű gyermekei »Honti«-ra, Schermann József MÁV segédtiszt, békéscsabai lakos »Szigetvári«-ra, dr. Kirschbaum Jenő MÁV pályorvos, ceglédi lakos »Kisbán«-ra, Hrabovszki Adám MÁV üzemi altiszt, békéscsabai lakos és Ilona, Mária, András, Pál gyermekei »Hegyes-halmi«-ra, Galovics András MÁV munkás, békéscsabai lakos »Gabbai«-ra, Kvasz György MÁV munkás, békéscsabai lakos »Kövágó«-ra változtatta át a nevét.

— Nyílik az orgona. A szeszélyes áprilisnek a közepe felé járunk már. A kertben nyílik az orgona, gyönyörű, dús fürtös virágot hajtának az ágak. Nem győzünk betelni ennek a korai virágpompának a gyönyörűségével, amely majdnem egy hónappal előzte meg rendes idejét. Sokan aggódnak az időjárás későbbi alakulása miatt és attól félnek, hogy a korai jöjdonek meg börtje lesz.

— Megállapították az idej selyemgubóbevéltási árakat. Most jelent meg a hivatalos hirdetemény, mely a selyemgubók ez évre megállapított bevéltási árait közli. E szerint kilogramonként az I. osztályú gubókat 80 fillérért, a II. osztályú 70 fillérért, a hasznavehetetleneket pedig 10 fillérért fogják átvenni a termelőktől az ország különböző vidékein levő bevéltőállomásokon. Az idén 87 ilyen bevéltőhely lesz. A hirdetemény utal arra, hogy a fenntebbi összegekkel a múlt évi gubóbevéltási árak megmaradtak, holott azóta a selyemgubóárak ismét estek a világgpiacra. Ezt a szociális gondoskodást bizonyára méltányolni fogják a selyemhernyótenyésztők és minél nagyobb számban iparkodnak majd a gubótermelés révén kínálózó kereseti alkalmat kihasználni. Mindenki gondolja meg jól, hogy elsősorban önmagának és családjának árt az, aki a mai inséges viszonyok között munkakerijét minden kitelhető módon, tehát a gubótermeléssel is nem értékesíti.

— Közel ötven érettségizett állásnélküli jelentkezett Békéscsaban. Vasárnap délelőtt írták össze a békéscsabai érettségizett (középiszkolás) állásnélkülieket az országos központ számára készített kataszterbe. Összesen ötvenen jelentkeztek.

* Epekő-, vesekő- és hólyagkő-betegek, valamint azok, akik húgysavas sók túlszaporodásában és köszvényben szenvednek, a természetes »Ferenc József« keserűvíz használata által állapotuk javulását érhetik el. Az orvosi gyakorlat számos kiváló szaktekintélye hosszú megfigyelés alapján megállapította, hogy a **Ferenc József** víz biztosan és rendkívül kellemesen ható hashajtó s ezért prostata- és végbélbajoknál, valamint vakbélműtétek után is ajánlják.

— **A Kádas-est.** Szombaton este szépszámú közönség előtt zajlott le Kádas György dalszerző magyar nótáestje a Városi Színházban. Dr. Rell Lajos reálgimnáziumi igazgató mely gondolatokkal telt bevezető beszéde az egész est legértékesebb fénypontja volt. Karácsonyi Margit gyönyörű éneke nagy sikert aratott Kádas György dalival. Dr. Mitrovicz Gyula rk. egyetemi tanár értékes előadása is szerepelt a nagy műsoron. Kovalszky Róbert igazi művészettel zongorázott magyar nótákat. Sebő Miklós rádióénekes egyik »részeg-imitációjával« hatott a karzati közönségre. Kár, hogy a dalok szövegét nem nagyon ismerte. Emyre mégsem lehet lebecsülni a csabai színházjáró közönséget. A szimpátiából veszíteni is lehet. Megbukni is lehet.

— **Vésztőn a gólyák kiköltöztek a faluból.** A napokban érdekes, de még ellenőrizhetetlen hír érkezett hozzánk Vésztőről. A falubeli gólyák a kéményekről és máshová rakott fészkeikről a községen kívül vonultak s kinn a fákon építettek új fészket maguknak. Vésztőn ez az érdekes eset, különösen az egyszerűbb emberek rétegében, nagy nyugtalanságot keltett s mióta a gólyák elhagyták a községet, állandóan azt találgatják, miért költöztek ki a madarak a földekre. Igen sokan elemi csapástól félnék, mert a gólyák állítólag megérzik a bajt, akár a tüzet, akár az árvízveszedelmet s már napokkal, sőt jó idővel előre elmennek onnan, ahol távozásuk után hosszabb-rövidebb idő múlva bekövetkezik a szerencsétlenség. Némileg érthető is a vésztői babonás félelme, hiszen kilenc esztendővel ezelőtt nagy árvíz pusztított a községben s annak szomorú emléke még ma is élénken él az emberek emlékezetében. Ha a hír megfelel a valóságnak s nemcsak arról van szó, hogy egy vagy két gólya hagyta oda a régi szállást, hanem csoportosan valamennyi, akkor az esetnek, minden babonás vonatkozástól függetlenül, ornitológiai szempontból is megvan az érdekessége.

— **Jól sikerült a szombat esti postás-kugli és vacsora.** Már kora-este jóillatú füst terjengett a posta kuglipályája és a kert körül, mert ott főtt bográcsra a finom paprikás. Az összes békéscsabai postahivatalok tisztviselői karát ott láttuk azon a kedves vacsorán, amelyet igazi baráti jóhangulatban fogyasztott el a társaság. Magát a bográcsot is egyik kitűnő tisztviselőszakács kezelte, nőket is kitüntető szakértelemmel. Vacsora után késő estig együtt maradt a társaság a jó tavaszi levegőn s nagy kugli-verseny tartotta izgalomban a pártokat.

* **Korszakalkotó találmány a fogászatban!** Fogromlását 100%-ig megakadályozza. mozgó fogait megerősíti a szabadalmazott és nagy erőt érő emekkel kitüntetett HYPERDENT szájvízessencia.

FOGROMLÁSÁT 100%-ig MEGAKADÁLYOZZA HYPERDENT SZÁJVÍZESENCA.

— **Színielőadás Erzsébethelyen.** Mint már közöltük, az Erzsébethelyi Evangélikus Kör ma, hétfőn este 8 órai kezdettel Resicza János vendéglőjében színelőadást rendez. Linder László ev. lelkész »Erdői árvácská« c. 5 felvonásos valóságos színművét adják elő.

Optimizmus.

Bíró: A törvényszék ez esetben nem talált enyhítő körülményeket. Vádlott: No, majd talán a legközelebbi alkalommal, bíró úr kérem.

* **A Budapesti Nemzetközi Vásár utazási kedvezményei.** Mint értesülünk — a pénteken, május 4-én megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár iránt ez évben különlegesen nagy érdeklődés mutatkozik a magyar vidéken. A vásár rendezősege számolva a közönség érdekével, ez évben arról gondoskodott, hogy a közönség már egy héttel a vásár megnyitása előtt vehesse igénybe a vásárigazolvány által nyújtott utazási kedvezményt, amely ily módon április 28-ának hajnalától kezdve, május 22-ének éjfélig érvényes. A vásárigazolványok a vásár minden városban és községben felállított tb. képviselőjénél, a kereskedelmi és iparkamaráknál, az ipartestületeknél, kereskedelmi egyesületeknél, számos községben, jegyzőségeknek és az összes menetjegyirodákban már beszerezhető.

— **Szigoru ebzárlat Békéscsabán.** A város területén az ebveszettség ismételt megállapított. Ez a betegség nemcsak az emberre, hanem minden egyes, főleg a pásztor és vadász-ebekre, ugyisint a tanyai kutyákra, melyek a szabadon kóborló kutyákkal érintkezhetnek, súlyos veszélyt jelent. Az ellene való védekezés egyik módja az ebzárlat, amelyet a hatóság 1934. július hó 16-ig el is rendelt. Ezen idő alatt az összes ebek a városnak úgy a kül-, mint a belterületen állandóan, tehát éjjel is megkötve tartandók. Ennek elmulasztása a kutya befogását, illetőleg kiirtását, azonkívül szigorú büntetést von maga után. A gyepmestert utasította az illetékes hatóság, hogy az utcákon szabadon, szájkosár és póráz nélkül talált ebeket fogja be és szállítsa ki a gyepmesterei telepre. A kutyák közt előforduló minden gyanus megbetegedés, vagy ebmarás a városházán (62. szám) alatt azonnal bejelentendő. A veszettség elleni védekezés másik módjára is felhívja a hatóság az ebtulajdonosok figyelmét. Ez abban áll, hogy az ebek a betegség megelőzésére veszettség elleni védoltásban részesülnek. Ilyen védoltások most vannak folyamatban s aki kutyáját abban részesíteni óhajtja, ebbeli szándékát jelentse be a városházán, vagy pedig forduljon a város területén működő bármelyik hatósági állatorvoshoz, ahol a szükséges felvilágosítást megkapja.

* **Emésztési gyengeség, vérszegénység, lesóványodás, sápadtság, mirigybetegségek, bőrkiütések, kelések, furunkulusok eseteiben a természetes »Ferenc József« keserűvíz szabályozza a belek annyira fontos működését.**

Áprilisi vasárnap

Áprilisi vasárnap volt. Reggel süttött a nap és mindenki a legszebb terveket szövögette.

A békéscsabai vasárnapoknak egyébként nincsen érdekességük.

A korzó

mozgatja meg a nagy tömegeket. Az ember feltételezheti, hogy a hétnak hat napja azért van, hogy legyen elég idő a legkülönbözőbb színű és szabású női holmik próbálgatásához, amelyekkel azután vasárnap 11-től fél 1-ig ki lehet rukkolni a városháza elé.

Elképzelhető, hogy milyen bosszúság lehet, amikor a verőfényes reggel után fél 11-kor dörögni kezd az ég és délután kettőig úgy esik, mint annak a rendje.

»Behajtani tilos!«

Ilyen feliratú kis figyelmeztető tábla áll vasárnap délután az Andrássy-út »korzó-szakaszának« végén, ahol ilyenkor a tanyasi nép fiatalsága járkal fel s alá. Hogy miről beszélgetnek, azt könnyű kitalálni, csak meg kell figyelni egy-egy pár andalgását, vagy azt az érzékeny pillanatot, amikor összekacsintanak.

»A pirosnak!«

Kevesen, de annál hangosabban voltak a CsAK pályán, ahol a CsAK rávert a Szegedi FC-re. A közönséget a legjobban egy pirosszvettes szegedi játékos mulattatta, aki »itt a piros, hol a piros«-t játszott, állandóan buzgólkodott. A labdát mégis elvették tőle, ami annyira tetszett a tribún hangos-nézőinek, hogy kórusban kiáltották: »a pirosnak!...«

... elmúlt már a szerelem... (?)

Április csinálhat ilyen gonosz viccet, hogy tavasszal így énekelt az esti homályban egy bús szerelmes ifjúval:

»... elmúlt már a legszebb álmom,
Elmúlt már a szerelem,
Csak a bánat nem múlt el,
Mert én mindig szeretem!
Fájdalmas volt, — különösen hallgatni.

»Fiaskám!!!«

És, hogy éjfélig kísérjük a vasárnapot, fel kell jegyezni még a következőket:

»Fiaskám!!!« — ordította valaki az egyik házból — lepofozlak, ha még egyszer azzal a senkiházi-val meglátlak!

Egy fiatalasszony, a »fiaskám«, a szemét törülgetve engedte le a függőnyt.

Három agglégény arrament, az egyik megjegyezte: »De szép is az a házas-élet!«

Hát nem szép?

Igy mult ki egy áprilisi vasárnap. (Argus)

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1934. április 16-án délben.

Hőminimum + 8° C

Hőmaximum + 21° 2' C

A föld felszínén + 6° 4' C

Légnyomás 767,0 mm.

Csapadék 0,0 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Melegedő, változó felhőzet, néhány helyen esetleg zivatarok.

Közgazdaság

Gyorssegély

Egy évtizeddel ezelőtt különösen méregdrága volt nálunk a ruhaszövet. Ezt egyéb okokon kívül leginkább koronánk folytonos értékromlása idézte elő, mely kizárt minden biztos üzleti számítást. Ebben a vonatkozásban ezt a korszakot akkoriban olyképp jellemezte egyik vezércikkírónk, hogy régebben könnyebb volt a kislottón egy ternőt megútni, mint most egy öltözet ruhát csináltatni. Sajnos, a jelenlegi nehéz időkben, a súlyos megélhetési viszonyok közepette, még mindig nagy gondot okoz leginkább a kisembereknek az, hogy saját magunknak és gyermekeink számára miképp tehermentessé tegyék egy rend ruhára. Ezt azért mondjuk el így előljáróban, mert nem-sokára kiosztják a selyemhernyókat és megkezdődik az ideai selyemtenyésztés, mely a könnyű pénzszerzésre a legjobb alkalmat szolgáltatja. Hiszen rövid néhány heti mellékes munka után, még a mai gubóárak mellett is 40–50–60 pengőt, sőt gondos tenyésztéssel még ennél is többet jövedelmez egy-egy családnak a gubótermelés. Manapság egyszerre ily összeg birtokába jutni nem éppen megvetendő dolog. Ha tehát a családoknál a gyermekek is kiveszik részüket a munkából és segítenek szüleiknek a levélszedésnél, hát mindjárt megvan oldva a ruhaheszerezés kérdése és gyorssegélyként pár hét múlva már megvan egy-két öltözet ruha ára. Az állam mindenképp rajta van, hogy a tisztességes munkát és keresetet megbecsülő és tényleg dolgozni akaróknak segítsen. Ezért az idén is a tavalyi áron váltja be a gubókat, pedig ezzel mai értékén túlfizeti azokat. Erre egyedül az indítja, hogy a nép a selyemtermeléssel szerethető keresettel is mindinkább javíthatson szűkös helyzetén. Selyemhernyókért mindenütt a városi vagy községi selyemtenyésztési felügyelőnél lehet jelentkezni. Ahol ilyen nincs, ott a szomszédos községbeli felügyelő szolgáltatja ki a hernyókat.

Mozi

ASSZONY A KINPADON

Bemutatja a Csaba Mozgó

április 16-án és 17-én.

Amerika tíz legjobb írója állt össze, hogy megírja ennek a filmnek a scenáriumát, s ez egymagában véve kitűnő ajánlás a film számára, amelynek cselekménye valóban elejétől végig drámai és feszülten izgalmas. A szerelmes asszony szerepében, aki ő, hogy megmentse szerelmét s akit szerelmese ment meg a villamosszéktől, Nancy Caroll, a Paramount rendkívüli tehetségű sztárja, a legragyogóbb művészi alakítások egyikét produkálja.

A MULT KERESZTJE

Ez a film: a mindennapi élet költészetének filmje. Egyetlen jelenete sincs, amely meg ne történhetné mindennap, mindenütt és mindenkiel. Csendes szavak, emberi gesztusok mellett az élet durva és kegyetlen hangjai, a szerelem és boldogság sugaras háttérében, mint fenyegető árny: a mult.

IRODALOM

A könyvnap érdekessége lesz Papp Jenőnek a mai Magyarországról írt erkölcsrajza

A könyvnapra nagyban készülnek a kiadók és mint a múlt évben, úgy ezidén meglepetésben akarják részesíteni értékes kiadványaikkal a magyar olvasóköröket. A Káldor kiadó vállalat díszes kiállításban, egész vászonkönyvesben jeleníti meg Papp Jenőnek, a kiváló írónak „A mai Magyarország erkölcsrajza” című munkáját. Közül 320 oldalon gyakorol Papp Jenő kritikát a mai Magyarországról, társadalmi és szellemi életéről. Meglátjuk egyéni világlátásban az elmúlt tíz év esztendő politikáját, az erkölcsök lazulását, az idealisták erőszelitését, az arisztokraták, a munkások, a kisgazdák és a középosztály nehéz, súlyos helyzetét. Érdekesen analízálja munkájában kereszténység helyzetét, a profit, a kárték és a koldusok hadakozását. Műszólam könyvében ennek a korszak el nem hallgatható lelkiismerete, az elamított ifjúság mellett, beszél a megbénított művészetekről, az ir. dalmi szélsőségről, a fantázia és az érzések elhímesítéséről. Ez a munka valójában egy itélőszék bigdadt tárgyalását állítja elénk, ahol nem a kis- és a nagyemberek a vádlottak, hanem a kor s ahol az itéletet nem a szerző mondja ki, hanem az igazság. Ez a könyv már előjegyezhető bármely könyvkereskedésben.

Nyiltér

Az e rovatban közöltékért felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal.

Búcsúzás

Mint az Erzsébethelyi Szt. Teréz Leányegyesület elnöke, ezúton veszek búcsút az egyesület tagjaitól, mivel tanulmányaim folytatása végett visszavonulok az egyesület vezetésétől. Köszönöm a kedves szülőknek az egyesület iránti jóindulatát és aldozatkészségét. Isten vezérelje továbbra is a katolikus leányegyesületet.

Jakab Erzsébet, a Szt. Teréz Leányegyesület elnöke.

Békéscsaba megyei város polgármestere.
2541—1934.

Hirdetmény

A városi színház épületében levő két üzlethelyiség f. évi május hó 1-től bérbeadó. Ajánlatok f. évi április hó 20 ig a városháza 15-ös számú szobájába adandók be.

1432—1934.

A város tulajdonát képező két-szobás tisztviselői lakás május hó 1-től kezdődőleg bérbe kiadó. Jelentkezni lehet a gazdasági hivatalban.

Békéscsaba, 1934 április 6.

Jánossy Gyula sk. polgármester.

Műlők az ifjúságnak:

Baktay Ervin: A messzeségek vándora. I. Baktay Ervin: A messzeségek vándora. II.

Kaphatók

a Körösvidék könyvkereskedésben.

a Kiadásért felelős Uhrin János.

Sport

CsAK—Szeged FC 2:1 (1:1) Barát-ságos. Bíró: Klein. Nem valami nagy közönséget csalt ki a pályára a CsAK—Szeged FC találkozó. Pedig ha tudta volna a közönség, hogy csabai győzelmet lát. A győztes CsAK négy tartalékkal játszott (Órsi, Ladányi, Tomka, Hankó hiányzott) az egvedüli Bognárt nélkülöző Szeged FC ellen s olyan lelkesen játszottak, hogy az I. felidőben kényelmesen kezdő profikát teljesen megzavarták.

Előre—ETC 5:0 (3:0). Bíró: Vezér II. A Szv-várral és Matyas II.-vel megerősödött Előre fölényesen bánt el az eleki csapattal.

Postások—Excelsior 5:1 (3:0). Bíró: Román. A legfrissebb csabai sporttalakulat a Postás FC vasárnap mutatkozott be, mondhatni igen sikeresen.

Egyéb alosztályi eredmények: GyAC—SCAS 3:0, M. MAV—MTE 5:3, BTE—GyTE 6:1.

Ausztria—Magyarország 5:2 (3:2). Barasapost Bíró: Krist.

Brünn—Budapest 5:1 (2:1). Bíró: Humpolich.

Szentkorona-Kapamecesek:

Dél—Észak 3:2 (1:1). Dél csapata szerencsés győzelmet aratott. Ezzel a győzelmével Dél élre került a tabellán jobb gólarányával.

Nyugat—Közép 2:0 (1:0).

Délnyugat—Kelet 1:1 (1:0).

A magyar boxolók két Európa-bajnokságot és négy második helyet nyertek. — A nemzetek díját is a magyarok nyerték. A boxoló Európa-bajnokságok nem remélt magyar sikert hoztak, miután a döntőbe hat magyar jutott. A döntők hatalmas közönség előtt folytak le, nagy izgalmak közepette. Végeredményben a magyar versenyzők két Európa-bajnokságot és négy második helyet nyertek. A nemzetek közötti pontversenyt szintén a magyarok nyerték meg 22

ponttal, második Anglia 12, harmadik Németország 12 ponttal.

Bodosi 200.5 cm-t ugrott vasárnap Pécsen. Vasárnap pályafelavató versenyen indult Bodosi a magyar magasugró bajnok s eddig még magyar versenyző által el nem ért eredményt ért el, miután 200.5 cm-t ugrott. Az eredmény azonban nem hitelesíthető, miután nem a MASz fenntartásága alatt rendezett versenyen érte el.

Tőzsde

Valuták:

Angol font	17 65—18 05
100 Dollár	341'40—345'40
100 Francia frank	27 30—27 50
100 Cseh korona	14 02—14 20
100 Dinár	7 80—8 39
100 Leu	3 42—3 46
100 Lira	29 90—30 20
100 Német márká	135 70—136 60
100 Svájci frank	113 70—111 40
100 Hollandi forint	231 90—233 90

Határidős piac:

Irányzat ellanyhult, forgalom közepes.

Gabonárák:

77 kg. tv. buza	9 95—10 20
78 kg. tv.	10 05—10 30
79 kg. tv.	10 15—11 40
80 kg. tv.	10 25—11 50
Rozs	4 60—4 70
Takarmányárpa	8 90—9 00
Tengeri	9 00—9 10
Zab	9 55—9 70
Korpa	8 40—8 50
Sőrrápa	11 50—13 00

Készára piac:

Irányzat elgyengült, forgalom közepes. Az előző napi árakhoz viszonyítva a buza 10, tengeri 10, rozs 15 fillérrel olcsóbb mázsánként. A többi termények árai változatlanok.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fiatal könyvű 70—74, közép 82—84, nehéz 83—89

Bérmálásra imakönyvek és rózsafüzérek

dús választékban, legolcsóbban kaphatók

a „Körösvidék” könyvkereskedésben!

BÉKÉSCSABAI TALÁLKOZÓHELYE AZ

SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.”

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA

SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.”

BUDAPEST, V., PODMANICZKY-UTCA 8.

Nyugati pályaudvar mellett. Telefon: (Interurban) 202—43, 294—34.

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú családi szálloda. Minden szobában központi fűtés, hideg, meleg folyóvíz és telefon. Lift. Szállodában kávéház, cukrászda és fodrászterem. A keleti pályaudvartól közvetlen villamosösszeköttetés 2. és 46-os kocsikkal.

Eladó ház!

Andrássy-ut 36. számú ház eladó

Felvilágosítást nyújt dr. HOFFMANN LAJOS ügyv. d.

A magyar irodalom újdonságai

Magyar regények

Gosztonyi Ádám: Horoszkóp.

Egy értékes leányiszív elindul a csillagok után melyek egy alomszerű szerelem kertjébe vezetik... elvezeti az utat... de föléte ragyognak a csillagok... A háttér pedig Amerika, ahová ezt a magyar lányt a ki-vándorlósors veti. Gosztonyi Ádám írói művésze oyan föléte hozza ezt a mienktől annyira különböző világot, mintha egy csillagvizsgáló riási teleszkópján keresztül látnók nemcsak a felhőarcolókat, hanem a szegény nyvedek z ufolt lakásait, az utcán az embereket és szakácsaik, arcukon, mosolyukon vagy könnyeiken keresztül: a lelkiüket is...

Ára 2 pengő.

Magyar elbeszélők

Bibó Lajos:

A busát azért learatják

Akármielyen bús is az ősz, figyelj a tél, viharos a tavasz, a mag már él a földben és ha eljön a nyár boldog fényessége, a busát megí learatják. Ezt az igazságot, a magyar föld erejét, a magyar lélek hitét, a magyar buzfaföldek minden szépségét zengik Bibó Lajos írásai.

Ára 2 pengő.

Magyar ifjúság könyvei

Baktay Ervin:

A messzeségek vándora

Ebben a könyvben Körösi Csoma Sándor életének legfontosabb korszakát írja le Baktay Ervin, onnan kezdve, amikor India földjére lépett, a haláláig. Körösi Csoma igazi jelentőségével még ma is csak kevesen vannak tisztában. Többnyire csupán a magyar öskapcsolatok kutatóját látják benne. Holott érdeme, mely a világ tudományában magas helyre emelte, egyáltalán nem ebben áll. Szeretnők ha ez a kis könyv is hozzájárulhaina ahhoz, hogy a magyar tehetségek és akaratúronek ezt a nagy hőst érdeméhez méltó módon igazi mivoltában ismerje meg az olvasókörönség.

Két kötetben teljes. Kapható mindenütt.

A két kötet ára 60 fillér.

Megtekinthetők minden könyvkereskedésben!

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünneppnap 60 fillér. Vastag betűvel szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Csinosan **buforozott szoba**, esetleg két szoba intelligens családnál, intelligens egyének azonnal kiadó. Gyulai-ut 2. 1969

Fiatal, intelligens, teljesen árva, jómegjelenésű urileány, ki a háztartás minden ágában járta, gyermekneveléshez és üzlethez ért, szerény igényű, állást keres éves bizonnyítványokkal. Balázs Rózi Kétegyháza, Lápszkyánál.

Kétszobás utcai lakás elsejére gyermekteleknek, ugyanott hereföld kiadó. Deák-ut 11 sz.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.